沙 改革论坛

牢牢把握农业供给侧结构性改革主线

一学习贯彻中央农村工作会议精神

□新华社

"农为四民之本,食居八政之 先"。"三农"工作一直是我们党 完本,"三农"工作一直是我们党 中之重。今年也 有大良好态势,为经济社会发 大局提供了有力支撑。随着,消费 大局提供了有力不断提高,升级 者对农产品需求结构加快升级, ■我国农业发展面临的田间地头与百姓餐桌的"错配"问题,供给和需求两侧都存在,但是矛盾的主要方面在供给侧,并且主要是结构性、体制性问题

■只有守住确保粮食生产能力不降低、农民增收势头不逆转、农村稳定不出问题三条底线,才能蹄疾步稳、稳中求进,逐渐形成更有效率、更有效益、更可持续的农业供给体系

而供给结构调整相对滞后,农产品供不应求和积压滞销现象同时存在,供需失衡的结构性问题日益显现,成为制约农业发展农民增收的突出问题。

具有重大意义。只有按照中央关 于推进农业供给侧结构性改革的 上,有能从根本上解决农业供给侧结构 性问题,推动农业从过度依赖资 "量"求,向追求绿色生态可持续、 加注重满足"质"的需求转变。

"凡事有其要,执其要者事成。"推进农业供给侧明结构设建,要目标明、方向明全的从途型明,在确保国家粮食安全化、经验,紧紧围绕市场需有效供给从。从途下,紧紧电人、保高农业供给质量,以提高农业供给质制,以体制改革和机制

穷则变,变则通,通则久。 推进农业供给侧结构性改革是 "三农"领域的一场深刻变革,关

各抒己见

🎤 现象评说

遏制陋习:不比"面子"比文明

红白事大操大办、铺张浪费等陋习,不仅严重阻碍着农村的整体发展,还让很多百姓不堪重负。为此,各地整合资源、因地制宜,不断创新方式方法,汇聚多方合力,广泛开展"遏制陋习、倡导文明新风"行动。

□王小伟

遏制陋习有"绝招"

"没有规矩,不成方圆"。农村 陋习长年积存,单单靠强硬管理行 不通,各地注重发挥民主协商与群 众自治的作用,重新修订《村规民 分》《红白理事会章程》等相关规

倡导新风结"硕果"

消除攀比现象,减轻了百姓负 担。各地通过多种形式的教育引



导行动,让广大农村减少了"你办 我也办"的盲从行为与"你好我少了"的攀比现象,减轻了事农民的理 担。重庆奉节大打"无事酒"治取 攻坚战,2年共为群众减轻有事。 实情名单都得让村委帮忙把关, 宴请名单都得让村委帮忙把关, 要量减少请吃桌数,有钱想多花也山 要请会地看。 一种,自红白理事会推行8年多来, 不 山村,当地干部群众都说好。

遏制陋习三启示

不少乡村直面问题,主动探索

遏制陋习的好办法,给我们带来三 点启示。

转变思想是推行移风易俗的基本前提。现在仍然有些人存在虚荣攀比理,有些人存在虚荣攀比可理,不妨利用媒体宣传、面对面宣讲、文化活动等多种手段,大力开展宣传教育工作,使婚事新办、丧事简办成为群众的自觉自愿。

示范带动是推行移风易俗的 有效手段。各级领导干部、共产党 员要带头移风易俗。同时,开展文 明村镇、文明家庭创建和十星级文 明户评选等活动,也能充分调动百 姓积极性,有力推动农村风气的改 善。

汪三贵:产业扶贫简单化不行

□张平

问:产业扶贫难度不小,该如何 更好推进?

汪三贵:产业扶贫是最有效、最根本的脱贫措施,也是难度最大的措施。从大环境看,许多农产品国内外价格倒挂,成本快速攀升,资源环境约束趋紧,农业产业发展面临不小挑战。而产业扶贫以脱贫为目的,要对准人头,带上发展能力弱的广大贫困户,难度可想而知。

当前各地推进产业扶贫,独现主持贫,推进产业扶贫,推进产业扶贫,推进产业扶贫,也当时人。但一些头,成员的地方。这种人们,有的地方发困户地方。产生收有更大。一旦没有了优惠要带着入户,一旦没有了优惠要带着入户业,,但组织起来,有的地方,一旦业扶贫关联。一个业大贫大,把他有持续增收能力。

问:如何让贫困户真融入?

增强产业扶贫的带动作用,主要有四种模式:

一是让贫困户直接参与生产,通过"企业+基地+合作社+农户"的模式,企业选好产业,统一技术、统一销售,贫困户只做能做的事。二是就业带动,这种模式适用于劳动密集型产业,让贫困户获得工资性收入。三是

资产收益模式,贫困户通过自有土地、林地、宅基地和扶贫资金、贷款等量化入股,获得固定或浮动分红;这种模式适用于缺乏劳动力的贫困户,起到补充低保的作用。四是复合模式,即把就业、直接参与产业和资产收益结合起来。

问:培育扶贫产业往往需要较长时间,而脱贫时间紧、任务重,"长与短"的矛盾如何解决?

汪三贵:从长远来看,贫困户实 现持续脱贫,要么是产业,要么是就

解决"长与短"的矛盾,需要完善考核办法。现在的考核过于注意,需要完善考核办法。现在的考核过于注致贫困户收入是主要指标,脱上,即应该关注"收入是怎么来的",有的地方给贫困户送成年猪,只要卖掉就能脱贫,这种扶贫,不仅造成了扶贫资金的低效使用,而且让贫困户失去了内生动力。

应该把"贫困户的持续增收能力"作为考核的重要指标。不仅要算收入账,还要看增收能力,这样才能 村绝短期化抹贫的做法。

产业扶贫应该建立可持续性的 受益机制,而不是短期几年的收入提 高,需要不断改进完善。比如有的地 方发展猕猴桃、茶叶等,需要三到五 年才能见效益,前期需要过渡性政策 扶持,让贫困户既有收益、产业也能 持续发展。

充分发挥新型经营主体的作 用。越是贫困地区,越缺少有实力的 市场主体。这需要理顺政府和市场 关系,建立紧密的利益业互不信任, 关系,建立紧密的利益业互不信任, 有担心企业套取扶贫资政府 程力。一个,是,他的地方 要,是一个,是一个。 是,新型经营主体也要,是一个。 技贫。(汪三贵系中国人民大学可持 技发展高等研究院副院长,教授、博 士生导师)